



评委会热议“凡人之歌”

凡人善举 正能量十足

文/本报记者 郭静 杜洪雷 宋磊 片/本报记者 王鸿光



省见义勇为基金会副理事长 窦广平

窦广平： 普通人的善举 意义更加深远

评选凡人善举，非常有意义，这既符合十八大精神，也是社会需要，还是时代的召唤。

凡人就是普通人，普通人做出了可歌可泣的事情，意义更加深远。因为对于他们来说，这些事情不是分内事，他们完全可以不做，但他们却做到了。因此，像这样的凡人英雄，更能推动社会思想道德的全面建设，尤其是见义勇为的英雄们，更是感动人心。

我们山东每年都涌现出很多见义勇为的英雄，受县级以上表彰的每年就有上百人。截至目前，受到省级以上表彰的见义勇为人物已经有700多人，这还不包括那些无名英雄。

齐鲁大地上涌现出越来越多的平民英雄，这充分说明公众对见义勇为行为的肯定和褒扬，为精神文明建设营造了良好的社会氛围。



山东大学儒学高等研究院教授 曾振宇

曾振宇： 凡人善举 传承传统美德

我有一次去韩国的大学作学术报告，是关于孟子的心性论。

一个韩国的大学教授专门跑来听我的讲座，他说他最感兴趣的还是孟子的心性论。

孟子对韩国的影响最大，孟子所讲的仁义诚信、忠孝廉耻，构成了中国古代人的道德文明建设，是中国人安身立命的基本价值观。今天我们来讲这些，有赖于整个民族去实现和信仰。

我们在这里评选那么多的凡人善举，其实他们的血液中都流淌着孔孟的传统美德。从这个意义上讲，齐鲁晚报主办的这次活动有很大的意义和价值，彰显了山东各界在传承传统美德方面的担当意识。



省新闻工作者协会常务副主席 何荣德

何荣德： 《凡人歌》 高唱正气歌

齐鲁晚报创办的《凡人歌》专栏是真善美道德之花盛开的园地，为社会主义核心价值观提供了生动的教材。同时，这个栏目也为记者“走转改”提供了良好的途径，记者必须扑下身子去采访才能够写出感人的新闻。

善人、英雄和楷模存在于群众之中。从24个候选人的感人事迹可以发现，普通百姓身上闪烁着道德的光芒：家境贫困的环卫工人戚道昌捡到巨款，没有私心，第一时间归还给丢钱的农民工；年轻人刁娜不顾个人安危，在车流中勇救他人，而自己却身受重伤。

目前社会处于转型期，价值取向多元化，反映在社会层面就是出现了“迷茫”乃至道德滑坡的现象。《凡人歌》高唱正气歌，传递正能量，给人巨大鼓舞，从而使人们对我们国家和未来生活充满信心。



山东大学哲学与社会发展学院教授 马广海

马广海： 平凡人的事迹 给我们以希望

现在，很多人都认为社会面临道德的滑坡，甚至在社会学界，有人认为社会在很多方面“面临危险的境地”。但从此次评选活动候选人的事迹中可以看到，在平凡的岗位上，在芸芸众生中，还是有很多人有着很高的道德情操的，他们都是我们社会的正能量。举办“凡人善举人物”评选，本身就给人们以信心——我们当前的社会并非一塌糊涂。

从参评的这些平凡人身上，我们可以看到，我们的社会并不是那么令人悲观和失望，这些平凡人的事迹，给我们以希望。

评选出来的这11位“凡人善举人物”，是做出不凡事的寻常人中的佼佼者、代表者，他们代表的是一种良好的社会风气和道德。



省文明办副主任 李兴利

李兴利：他们展现了温暖人心的道德力量

齐鲁晚报开设《凡人歌》栏目、举办“十大凡人善举”评选活动，记录老百姓身边的好人善事，营造学习、关爱、崇尚、争当山东好人的浓厚氛围，发挥传播文明、引领风尚的积极作用，充分体现出主流媒体的社会担当和文化自觉。



山东大学副校长 陈炎

陈炎：所有候选人都让我感动

所有的候选人都让我很感动。对于见义勇为为牺牲的候选人，我从内心里面无比佩服。在别人处于危险境地的时候，他们敢于献出宝贵的生命，足以赢得社会的尊重。

此外，我对于两次捐献干细胞的吕明玉印象非常深刻。骨髓是

人身体的一部分，她能够为了治疗陌生人的疾病而毫不保留地献出，这种精神是值得大写特写的。

同样，充满深情的董丽丽复婚捐肾救夫也是非常感人的。现在不少夫妻离异之后便形同陌路，哪管对方生活的好坏。董丽丽的选择体现了人与人之间很



省委党校哲学部副主任 贾英健

真挚的亲情。在船任教30年的王升安、曹桂英夫妇则体现了基层工作者那种感人的坚守。在艰苦的环境下，干一年两年可以理解，一干就是30年，那就需要极强的毅力和决心。我们更要关注在基层默默奉献的那些人。

活动推举出的凡人善举，生动诠释了中华民族的传统美德和人性的真善美，展现了温暖人心的道德力量，凸显了全社会的价值导向和道德指向。

下一步我们将深入学习宣传贯彻党的十八大精神，围绕社会主

义核心价值体系建设，组织整合社会力量，加大宣传力度，深化拓展各类道德实践活动，抓好道德领域突出问题专项教育和治理，构建公民道德建设的工作机制和社会环境，为提高全社会的道德水平和文明程度做出积极贡献。

贾英健：他们用大爱谱写了“凡人歌”

“十大凡人善举”评选活动，通过一个个的具体人物，在社会上形成了一个向善的氛围，弘扬了社会正义，引领了社会舆论，起到了正效应，发挥了正能量，传播了正能量。

24个候选人都是来自基层的普通人，寻常人的不凡事更有意义，值得学习，能更好地起到

传帮带的作用。

践行社会主义核心价值观要有坚实的支撑，而这些凡人善举具有生活基础，非常鲜活，就发生在普通人的身边，是很好的例子。

我最关注那些牺牲的凡人。这些人为了他人的生命而献出了自己的生命，这是非常高的境

界。他们用超出生命的大爱，谱写了一曲曲感人肺腑的“凡人歌”。

我们身边每天发生的凡人善举都不少，媒体把这些感人的故事提炼传播出去，通过弘扬大善、大爱，用心去发现积极向上的东西，填补了社会生活的一些欠缺。

凡人善举坚定我们的道德自信

本报评论员 金岭

凡人善举中，我们看到了普通中国人美好的心灵，体会到了人性的温情，更看到了民间蕴藏的丰厚道德资源，这让我们对中国人的道德前景更有信心了。其实评选本身，只是一种社会影响方式，我们希望通过这种方式，让好人的事迹影响更多的人。

这些普通人的事迹，在感动我们的同时，也在某种程度上映照出了一些人的精神残缺，这对我们每个人都是一次道德激励，激励我们严肃认真地审视自己。

今天，一些人更习惯于把市场法则运用到人与人的交往过程中，时时处处事事都在掂量得失，人与人之间那种超越利益考量的交往，似乎只有在极小的朋友圈子里才有可能。而这些行善举的普通人，最令人感动的地方，就是他们乐于向任何需要帮助的人伸出自己的手，这让我们

很多人都有一丝丝羞愧感。他们中的很多人，都是我们常说的那种“草根阶层”，普通得不能再普通，他们的善举也无需用特定的语言去拔高，更无需贴什么耀眼的标签，但他们的行动告诉我们，如果公民普遍都有道德担当，我们社会的总体道德水准就能水涨船高，我们的生活就能处处充满温情。不一定都能像他们那样付出那么多，但如果每个人都能做一点力所能及的事情，或许也就不需要他们超常付出了。

我们的物质生活正变得越来越越好，但如果道德生活的不断改良，物质生活的改善并不一定能提升我们的幸福感，甚至还有可能带来意想不到的精神困境。我们今天表达对凡人善举的景仰之情，表达的是在物质生活不断改善之后，人与人之间的关系更包容更宽容，人与人之间

多一点互助少一点提防的希望。没有人与人之间关系的和谐，就不可能有整个社会的和谐，如果一个社会人人互相提防，我们看到的，只能是整个社会的道德衰败。这些平凡人的事迹，让我们看到了普通老百姓对未来生活的更高期待：对美好人性的渴望，对不断改良道德生活的期盼。

我们大规模大篇幅地报道凡人善举，就是为了和全社会一起努力，共同建立对中国道德前景的自信。作为有影响力的主流媒体，我们有责任弘扬真善美，尤其是当人们感叹道德现状不如意的时候，宣传这些普通人的事迹，既是为了认识他们，也是为了认识我们自己：以凡人善举为镜子，在审视自我的时候，我们获得的将是润物细无声的道德感化，将是春风化雨般的精神提升。